Social and Environmental Impact Workshop für Gestaltungsorientierte Studiengänge

Im Rahmen des angedachten Workshops wird der Frage nachgegangen: Was bedeutet es als designorientierte/r Student*in einen Beitrag für die Gesellschaft zu leisten und wie zeigt sich diese Wirkung (social impact)? Das Ziel des Workshops ist es innovative gestalterische studentische Ansätze zu fördern und den Erfahrungsaustausch zwischen verschiedenen Fakultäten zum Thema soziale und ökologische Verantwortung zu ermöglichen.
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PRO BONO: VERANTWORTUNG GESTALTEN. Ein social impact orientiertes Lehrkonzept für Architekturschulen.

Im Rahmen des Service Learning Calls wird der Frage nachgegangen: Was bedeutet es als Architekturstudent*in einen Beitrag für die Gesellschaft zu leisten und wie zeigt sich diese Wirkung (Social Impact)? Das entwickelte PRO BONO-Wirkungsmodell dient dazu den Output (Design, Produkt, Gebautes) von dem Impact (gesellschaftlicher Wirkung) zu unterscheiden und zu systematisieren. Diese Impactorientierung dient dem Institut für Architektur und Raumentwicklung die PRO BONO Projekte besser in die grösseren Zusammenhänge strategischer Ziele der Universität einzuordnen, zu lernen, zu erforschen und im nächsten Schritt auch besser und gezielter zu kommunizieren.
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